

**LABORATORUL PENTRU ANALIZA  
CONFLICTULUI TRANSNISTREAN**



**CRONOLOGIA  
PROCESULUI DE  
REGLEMENTARE  
A CONFLICTULUI  
TRANSNISTREAN**

**IULIE 2023**

Procesul de reglementare a conflictului transnistrean derulat în luna iulie 2023 s-a remarcat prin continuarea negocierilor părților cu partenerii internaționali și menținerea dialogului între Chișinău și Tiraspol în cadrul mecanismelor procesului de negociere existente. De asemenea, în decursul lunii, Adunarea Parlamentară (AP) a OSCE a propus inițierea discuțiilor privind transformarea operațiunii de menținere a păcii din Transnistria într-o misiune civilă cu mandat internațional.

Pe parcursul lunii iunie anul curent, Biroul politici de reintegrare a menținut dialogul privind dosarul transnistrean cu partenerii internaționali. Viceprim-ministru pentru reintegrare al Republicii Moldova, Oleg Serebrian în decursul lunii a avut o serie de întruniri de lucru cu oficiali ai UE. Discuțiile s-au axat pe priorități și direcții primordiale care vor contribui la avansarea procesului de reintegrare și pe realizarea inițiativelor benefice populației de pe ambele maluri ale râului Nistru. De asemenea, Viceprim-ministrul pentru reintegrare al Republicii Moldova, Oleg Serebrian a avut o întrevvedere de lucru cu noul comandant militar superior al contingentului de pacificatori din partea Republicii Moldova, colonelul Vitalie Micov. În cadrul discuțiilor a fost menționată necesitatea menținerii unei conlucrări operative cu Biroul politici de reintegrare pe aspecte ce vizează monitorizarea și gestionarea promptă a evoluțiilor din Zona de Securitate. În decursul lunii, Vicepremierul pentru reintegrare, Oleg Serebrian a efectuat o vizită de lucru la Londra, unde a participat la o masă rotundă dedicată dosarului transnistrean, eveniment organizat sub auspiciile Oficiului pentru Conflicte, Stabilizare și Mediere de pe lângă Ministerul britanic de externe. Șeful Biroului politici de reintegrare, Alin Gvidiani, pe parcursul lunii iulie 2023, a avut o întrevvedere cu reprezentanții Misiunii Uniunii Europene de Asistență la Frontieră în Republica Moldova și Ucraina (EUBAM) și o reuniune de lucru cu reprezentantele echipei UN Women Moldova. Interlocutorii au discutat posibile domenii de conlucrare și de dezvoltare a proiectelor de consolidare a capacităților și de sporire a potențialului actorilor relevanți de pe ambele maluri ale Nistrului

Partea transnistreană în decursul lunii iulie 2023 a menținut dialogul cu oficialii din Rusia, UE și reprezentanții Chișinăului. Negociatorul șef de la Tiraspol, Vitaliy Ignatiev s-a întâlnit cu delegația EUBAM condusă de șeful misiunii Slavomir Pihor. În cadrul întâlnirii a avut loc un schimb de opinii cu privire la situația actuală în domeniul securității, comerțului cu mărfuri și logisticii transporturilor. Participanții la întâlnire au făcut schimb de opinii cu privire la diverse probleme de interes comun și perspectivele procesului de negociere. Șeful reprezentanței regiunii transnistrene în Federația Rusă, Leonid Manakov, în decursul lunii iulie, s-a adresat participanților la cea de-a 53-a Sesiune a Consiliului pentru Drepturile Omului al Națiunilor Unite la Geneva. În discursul său, el a atras atenția asupra situației cu privire la încălcarea masivă a drepturilor populației din regiunea transnistrean.

În contextul complexității situației din Ucraina, fostul Șef al Misiunii OSCE în Republica Moldova, William Hill, a remarcat pe parcursul lunii, că Republica Moldova nu ar trebui să-și revizuiască statutul de neutralitate, dar nici forțele de menținere a păcii nu-i sunt necesare.

Ca parte a procesului de negocieri, în luna iulie, Viceprim-ministrul pentru reintegrare al Republicii Moldova, Oleg Serebrian și-a exprimat părerea potrivit căruia modificările la Codul penal adoptate de Parlamentul Republicii Moldova, cunoscute sub denumirea de „legea separatismului”, nu interferează în niciun fel cu negocierile sau relațiile cu Tiraspolul.

În cadrul grupurilor de lucru (experți), în luna iulie 2023, a avut loc reuniune a experților de pe ambele maluri ale Nistrului din cadrul grupurilor de lucru pentru ocrotirea sănătății. Comisia Unificată de Control s-a reunit în decursul lunii iulie o dată. În formatul de negocieri „1+1” și „5+2” nu au avut loc reuniuni de lucru.

Cronologic, dinamica procesului de reglementare a conflictului transnistrean pentru perioada lunii iulie 2023 arată astfel:

**04.07.2023** – Șeful Biroului politici de reintegrare al Republicii Moldova, Alin Gvidiani a avut o întrevedere de lucru cu reprezentantele echipei UN Women Moldova Victoria Ignat, Liuba Brînzoi și Iulia Terpan și cu consultantele naționale Cristina Lesnic și Victoria Roșă, care facilitează buna implementare a proiectului „Construirea păcii durabile și incluzive, consolidarea încrederii și coeziunii sociale în Moldova”. Interlocutorii au discutat posibile domenii de conlucrare și de dezvoltare a proiectelor de consolidare a capacităților și de sporire a potențialului actorilor relevanți de pe ambele maluri ale Nistrului.<sup>1</sup>

**04.07.2023** – Viceprim-ministrul pentru reintegrare al Republicii Moldova, Oleg Serebrian consideră că modificările la Codul penal adoptate de Parlamentul Republicii Moldova, cunoscute sub denumirea de „legea separatismului”, nu interferează în niciun fel cu negocierile sau relațiile cu Tiraspolul.<sup>2</sup>

**05.07.2023** – Adunarea Parlamentară (AP) a OSCE a propus inițierea discuțiilor privind transformarea operațiunii de menținere a păcii din Transnistria într-o misiune civilă cu mandat internațional.<sup>3</sup> (Anexă)

**06.07.2023** – La Tiraspol a avut loc cea de-a 2-a reuniune din anul curent a experților de pe ambele maluri ale Nistrului din cadrul grupurilor de lucru pentru ocrotirea sănătății. Prima reuniune s-a desfășurat în data de 07 februarie 2023.<sup>4, 5</sup>

**07.07.2023** – Biroului politici de reintegrare al Republicii Moldova a venit cu o serie de precizări privind aplicarea sancțiunii cu amendă în privința conducătorilor de mijloace de transport din regiunea transnistreană ce încalcă cerințele de asigurare obligatorie de răspundere civilă auto.<sup>6</sup>

**07.07.2023** – Viceprim-ministrul pentru reintegrare al Republicii Moldova, Oleg Serebrian a avut o întrevedere de lucru cu noul comandant militar superior al contingentului de pacificatori din partea Republicii Moldova, colonelul Vitalie Micov. În cadrul discuțiilor a fost menționată necesitatea menținerii unei conlucrări operative cu Biroul politici de reintegrare pe aspecte ce vizează monitorizarea și gestionarea promptă a evoluțiilor din Zona de Securitate.<sup>7</sup>

**07.07.2023** – Șeful Reprezentanței regiunii transnistrene în Federația Rusă, Leonid Manakov, s-a adresat participanților la cea de-a 53-a Sesiune a Consiliului pentru Drepturile Omului al Națiunilor Unite la Geneva. În discursul său, el a atras atenția asupra situației cu privire la încălcarea masivă a drepturilor populației din regiunea transnistreană.<sup>8</sup>

**10-12.07.2023** – Vicepremierul pentru reintegrare, Oleg Serebrian a efectuat o vizită de lucru la Londra, unde a participat la o masă rotundă dedicată dosarului transnistrean, eveniment

---

<sup>1</sup> Guvernul R. Moldova, *Potențiale activități comune și proiecte de asistență relevante au fost abordate în dialogul cu echipa UN Women Moldova*, 05.07.2023, <https://gov.md/ro/content/potentiale-activitati-comune-si-proiecte-de-asistenta-relevante-au-fost-abordate-dialogul-cu> (02.08.2023)

<sup>2</sup> Infotag, *VICEPRIM-MINISTRUL CONSIDERĂ CĂ „LEGEA PRIVIND SEPARATISMUL” NU ÎMPIEDICĂ ÎN NICI UN FEL RELAȚIILE CU TIRASPOLUL*, 04.07.2023, <https://www.infotag.md/rebellion-ro/308803/> (02.08.2023)

<sup>3</sup> ZDG, *Adunarea Parlamentară a OSCE face apel pentru transformarea operațiunii de menținere a păcii din stânga Nistrului în misiune civilă internațională*, 05.07.2023, [www.zdg.md/stiri/stiri-sociale/doc-adunarea-parlamentara-a-osce-face-apel-pentru-transformarea-operatiunii-de-mentinere-a-pacii-din-stanga-nistrului-in-misiune-civila-international/](http://www.zdg.md/stiri/stiri-sociale/doc-adunarea-parlamentara-a-osce-face-apel-pentru-transformarea-operatiunii-de-mentinere-a-pacii-din-stanga-nistrului-in-misiune-civila-international/) (02.08.2023)

<sup>4</sup> Guvernul R. Moldova, *La Tiraspol s-a desfășurat cea de-a 2-a ședință din anul 2023 a experților din domeniul ocrotirii sănătății*, 06.07.2023, <https://gov.md/ro/content/la-tiraspol-s-desfasurat-cea-de-2-sedinta-din-anul-2023-expertilor-din-domeniul-ocrotirii> (02.08.2023)

<sup>5</sup> Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, *O vstreche ekspertov v oblasti zdravookhraneniya*, 06.07.2023, <https://mid.gospmr.org/ru/node/9460> (02.08.2023)

<sup>6</sup> Guvernul R. Moldova, *Precizări cu privire la aplicarea sancțiunii cu amendă în privința unor conducători de autovehicule din regiunea transnistreană*, 07.07.2023, <https://gov.md/ro/content/precizari-cu-privire-la-aplicarea-sanctiunii-cu-amenda-privinta-unor-conducatori-de> (02.08.2023)

<sup>7</sup> Noi, *Cine a devenit noul comandant al contingentului de pacificatori ai Republicii Moldova pe Nistru*, 07.07.2023, <https://noi.md/md/politica/cine-a-devenit-noul-comandant-al-contingentului-de-pacificatori-ai-republicii-moldova-pe-nistru> (02.08.2023)

<sup>8</sup> Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, *Leonid Manakov obratilsya k uchastnikam 53-y sessii Soveta OON po pravam cheloveka*, 07.07.2023, <https://mid.gospmr.org/ru/node/9464> (02.08.2023)

organizat sub auspiciile Oficiului pentru Conflicte, Stabilizare și Mediere de pe lângă Ministerul britanic de externe.<sup>9</sup>

**10.07.2023** – Liderul Congresului civic (CC), Mark Tkaciuk și președintele Uniunii forțelor de opoziție din Transnistria, Oleg Horjan, au semnat o declarație comună, al cărei obiectiv cel mai important este „promovarea păstrării păcii și a încrederii în regiunea transnistreană”.<sup>10</sup>

**12.07.2023** – Negociatorul șef de la Tiraspol, Vitaliy Ignatiev s-a întâlnit cu delegația EUBAM condusă de șeful misiunii Slavomir Pihor. În cadrul întâlnirii a avut loc un schimb de opinii cu privire la situația actuală în domeniul securității, comerțului cu mărfuri și logisticii transporturilor.<sup>11</sup>

**17.07.2023** – Biroului politici de reintegrare al Republicii Moldova, a lansat un comentariu cu privire la decesul cetățeanului Republicii Moldova, Oleg Horjan.<sup>12</sup>

**19.07.2023** – Șeful Biroului politici de reintegrare, Alin Gvidiani a avut o întrevedere cu reprezentanții Misiunii Uniunii Europene de Asistență la Frontieră în Republica Moldova și Ucraina (EUBAM).<sup>13</sup>

**20.07.2023** – La Bender/Tighina a avut loc reuniunea CUC.<sup>14</sup>

**25.07.2023** – Viceprim-ministrul Oleg Serebrian a avut o întrevedere cu reprezentanții delegației Seimasului Republicii Lituania. Au fost discutate aspecte ce vizează dosarul transnistrean din perspectiva formatelor de dialog existente, problemelor actuale de pe agenda negocierilor, arhitecturii de securitate curente și a riscurilor generate de războiul din Ucraina ce afectează în diverse sfere Republica Moldova.<sup>15</sup>

**25.07.2023** – Fostul Șef al Misiunii OSCE în Republica Moldova, William Hill, a remarcat că Republica Moldova nu ar trebui să-și revizuiască statutul de neutralitate, dar nici forțele de menținere a păcii nu-i sunt necesare.<sup>16</sup>

**26.07.2023** – Viceprim-ministrul pentru reintegrare, Oleg Serebrian a avut o întrevedere cu Ambasadorul Regatului Țărilor de Jos în Republica Moldova, Fred Duijn. În cadrul întrevederii a fost pusă în discuție dinamica interacțiunii dintre Chișinău și Tiraspol, precum și a fost accentuată abordarea soluționării pașnice și durabile a conflictului transnistrean, cu respectarea necondiționată a suveranității și integrității teritoriale a Republicii Moldova.<sup>17</sup>

*Realizat de Mihai Melintei*

<sup>9</sup> Știri, *Dosarul transnistrean, discutat la Londra de către Serebrian*, 12.07.2023, <https://stiri.md/article/politica/dosarul-transnistrean-discutat-la-londra-de-catre-serebrian/> (02.08.2023)

<sup>10</sup> Infotag, *CONDUCEREA CONGRESULUI CIVIC ȘI UNIUNEA FORTELOR DE OPOZIȚIE DIN TRANSNISTRIA AU CONVENIT SĂ PROMOVEZE PĂSTRAREA PĂCII ȘI ÎNCREDERII*, 10.07.2023, <https://www.infotag.md/rebellion-ro/308950/> (02.08.2023)

<sup>11</sup> Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, *Vitaliy Ignat'yev provel vstrechu s glavoy EUBAM*, 12.07.2023, <https://mid.gospmr.org/ru/node/9466> (02.08.2023)

<sup>12</sup> Guvernul R. Moldova, *Comentariul Biroului în legătură cu decesul cetățeanului Republicii Moldova Oleg Horjan*, 17.07.2023, <https://gov.md/ro/content/comentariul-biroului-legatura-cu-decesul-cetateanului-republicii-moldova-oleg-horjan> (02.08.2023)

<sup>13</sup> Guvernul R. Moldova, *Șeful Biroului politici de reintegrare Alin Gvidiani în dialog cu reprezentanții Misiunii Uniunii Europene de Asistență la Frontieră în Republica Moldova și Ucraina*, 19.07.2023, <https://gov.md/ro/content/seful-biroului-politici-de-reintegrare-alin-gvidiani-dialog-cu-reprezentantii-misiunii> (02.08.2023)

<sup>14</sup> Guvernul R. Moldova, *Subiecte abordate la Comisia Unificată de Control*, 20.07.2023, <https://gov.md/ro/content/subiecte-abordate-la-comisia-unificata-de-control> (02.08.2023)

<sup>15</sup> Știri, *Aderarea la UE, discutată de Oleg Serebrian cu oficiali lituanieni*, 25.07.2023, <https://stiri.md/article/politica/aderarea-la-ue-discutata-de-oleg-serebrian-cu-oficiali-lituanieni/> (02.08.2023)

<sup>16</sup> Infotag, *MOLDOVA N-AR TREBUI SĂ-ȘI REVADĂ STATUTUL DE NEUTRALITATE, DAR NICI FORȚELE DE MENȚINERE A PĂCII NU-I SUNT NECESARE - WILLIAM HILL*, 25.07.2023, <https://www.infotag.md/rebellion-ro/309343/> (02.08.2023)

<sup>17</sup> Guvernul R. Moldova, *Întrevederea viceprim-ministrului Oleg Serebrian cu ambasadorul Regatului Țărilor de Jos în Republica Moldova, Fred Duijn*, 26.07.2023, <https://gov.md/ro/content/intrevederea-viceprim-ministrului-oleg-serebrian-cu-ambasadorul-regatului-tarilor-de-jos> (02.08.2023)

## Anexă

**REZOLUȚIE  
privind  
REPUBLICA MOLDOVA<sup>18</sup>**

1. **Reamintind** rezoluțiile anterioare privind Republica Moldova și procesul de reglementare transnistreană, adoptate pe parcursul altor Sesiuni Anuale ale Adunării Parlamentare a OSCE,

2. **Recunoscând** că Republica Moldova este una dintre țările cele mai afectate de consecințele războiului de agresiune neprovocat dus de Federația Rusă împotriva Ucrainei, care constituie o încălcare flagrantă a normelor și principiilor dreptului internațional, inclusiv o gravă încălcare a angajamentelor OSCE și a Cartei Națiunilor Unite (ONU),

3. **Aclamând** solidaritatea Republicii Moldova cu Ucraina și poporul ei în contextul războiului ilegal al Federației Ruse dus acolo, demonstrată prin primirea a sute de mii de cetățeni ucraineni care au tranzitat sau au găsit refugiu în Republica Moldova, în pofida resurselor sale materiale limitate și a amenințărilor curente de securitate și economice pe care le ridică Federația Rusă,

4. **Apreciind** angajamentul Republicii Moldova de a realiza reforme cuprinzătoare și extinse, în primul rând pentru consolidarea statului de drept, combaterea corupției și crearea unor instituții puternice și eficiente, și mulțumind instituțiilor OSCE pentru dezvoltarea asistenței personalizate în aceste vremuri de grea încercare,

5. **Salutând** acordarea de către Consiliul European din iunie 2022 a statutului de țară candidat Republicii Moldova, ceea ce reprezintă un pas important pentru viitorul țării,

6. **Convinsă** că reformele democratice continue, menite să sprijine statul de drept, drepturile și libertățile fundamentale ale omului și lupta cu corupția, pot contribui la realizarea acestui scop,

7. **Recunoscând** faptul că, conflictul din regiunea transnistreană a Republicii Moldova continuă să prezinte amenințări serioase în adresa securității și stabilității din zona OSCE, precum și reafirmând angajamentul Statelor Participante la OSCE de a ajunge la o soluție pașnică, cuprinzătoare și durabilă a acestui conflict, respectând pe deplin suveranitatea, independența și integritatea teritorială a Republicii Moldova în cadrul granițelor recunoscute internațional,

8. **Accentuând** importanța dezvoltării economice și aspectele pozitive care rezultă din aplicarea Acordului de Liber Schimb (DCFTA) încheiat între Republica Moldova și UE, incluzând regiunea transnistreană din 1 ianuarie 2016,

9. **Subliniind** importanța unui exemplu pozitiv al Unității Teritoriale Autonome Găgăuze în ceea ce privește dezvoltarea și coeziunea social-economică,

Adunarea Parlamentară a OSCE:

10. **Accentuează** importanța dialogului interparlamentar și a contribuțiilor parlamentare la soluționarea conflictelor prelungite din regiunea OSCE;

11. **Subliniază** că scopul principal al procesului de reglementare a conflictului transnistrean este de a obține soluționarea cuprinzătoare, pașnică și durabilă în baza suveranității și integrității teritoriale a Republicii Moldova în cadrul frontierelor sale recunoscute internațional, cu un statut special pentru regiunea transnistreană, asigurând totodată viabilitatea statului integrat;

12. **Sprijină** pe deplin munca excepțională depusă de Misiunea OSCE din Moldova în conformitate cu mandatul său, mai ales în contextul geopolitic actual, în special, activitățile de monitorizare ale Misiunii în Zona de Securitate și dincolo de aceasta având o importanță deosebită;

---

<sup>18</sup> Parlamentul Republicii Moldova, *Adunarea Parlamentară a OSCE a adoptat o rezoluție care vizează Republica Moldova*, 05.07.2023, <https://multimedia.parlament.md/adunarea-parlamentara-a-osce-a-adoptat-o-rezolutie-care-vizeaza-republica-moldova/> (02.08.2023)

13. **Menționează** că negocierile “5+2” sunt suspendate drept urmare a războiului de agresiune al Federației Ruse împotriva Ucrainei și, în acest context, apreciază eforturile misiunii OSCE din Moldova menite să faciliteze, mai ales dialogul în formatul “1+1 format”, atât la nivel de negociatori-șefi, cât și al grupurilor de lucru sectoriale, cu scopul de a soluționa problemele care apar în interesul populației de pe ambele maluri ale Nistrului;

14. **Face apel** la Federația Rusă să reia retragerea trupelor sale militare și a depozitelor sale de muniții de pe teritoriul Republicii Moldova, în conformitate cu prevederile sale constituționale de neutralitate și în corespundere cu deciziile relevante ale Summitului OSCE din 1999 de la Istanbul, precum și cu Rezoluția 72/282 a Adunării Generale a ONU;

15. **Salută** disponibilitatea Misiunii OSCE în Moldova să contribuie la asigurarea transparenței înlăturării și distrugerii munițiilor, armamentului și echipamentului militar rusesc depozitat în regiunea transnistreană a Republicii Moldova;

16. **Invită** toți actorii relevanți să inițieze discuții politice cu scopul de a transforma operațiunea actuală de menținere a păcii din regiunea transnistreană într-o misiune civilă multilaterală sub un mandat internațional corespunzător care să reflecte adevăratele necesități de pe teren.